

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1.860.

Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LXIV

ALMERIA.—Jueves 30 de Agosto de 1923

Número 20.553

Más opiniones autorizadas

Como la cuestión africana nos obsiona por completo, escribimos de ella a diario, por si podemos contribuir con nuestro modesto grano de arena, a solucionar ese problema

Hace pocos días emitimos nuestra sincera opinión de que—por muy dolorosa que nos fuera—era preciso hacer la guerra si queríamos obtener la paz; ayer comentamos en LA CRÓNICA, en esta misma sección, el razonado discurso de don Cándido Lobera que abunda en aquella teoría, reforzando su argumentación con todos los hechos y datos precisos que le proporciona la experiencia de haber vivido treinta años el problema; y hoy damos el tercer aldabonazo, recogiendo muchas opiniones, todas las opiniones—pudiéramos decir—de Melilla, concretadas en una patriótica y razonada exposición que las fuerzas vivas de aquella plaza dirigen al pueblo español.

Las Corporaciones y Sociedades todas de Melilla, se han reunido y como acto de gran patriotismo, han redactado y suscrito, en 20 de los corrientes, una razonada exposición al pueblo español, en la que expresan el sentir y el pensar de los que por su vecindad con el Rif y haber sido testigos del proceso que ha seguido hasta ahora la intervención de España en Marruecos, tienen exacto conocimiento de las realidades de ese problema que tanto y tan justamente nos preocupa. Esa exposición, es la opinión de cincuenta mil españoles residentes en Melilla, más capacitados que el resto de los españoles para conocer un problema que ellos viven y por el cual sufren y padecen más que ninguna otra provincia española. Y los melillenses llaman a las puertas de esta casa—de nuestra vieja CRÓNICA—para suplicarnos que

demos a su exposición—que nos remiten—la mayor publicidad posible, para que tenga de ella conocimiento Almería toda.

Y vamos a complacerles y a complacernos, puesto que en sus opiniones abundamos y por mantener su criterio emborronamos cuartillas.

Si; la opinión de los melillenses es la nuestra; es la de don Cándido Lobera; es la de las principales mentalidades españolas; es la del sentido común. Reproducir literalmente la exposición, es imposible por su mucha extensión; pero sí daremos de ello una idea, que coincide con el comentario que ayer hicimos en nuestro editorial.

Los melillenses, las fuerzas vivas de Melilla, representadas en todos sus organismos y corporaciones, dicen al pueblo español en patriótica exposición, que ellos que se consideran tan españoles como todos, no quieren la guerra, pero que la guerra es necesaria para llegar a conseguir la paz. Existe un gran desconocimiento de la realidad del problema, de la psicología, caracter y costumbres de los indígenas, de cuyo estudio tienen los melillenses el convencimiento, de que el único medio posible que tiene España para cumplir el mandato de Europa en aquellas tierras, es el de imponer por la fuerza la autoridad a las kábilas y una vez sometidas, de sarmarlas.

Porque otra cosa en el Rif, no conoce autoridad fuera de las «yemaas»—juntas o comunidades kabileñas—, en las que se erige en jefe el más fuerte. Son los rifeños sóbrios guerrilleros, astutos; al sentir la superioridad, se humillan, sin perjuicio de resolverse contra el que los domina si observan en él alguna debilidad. El moro no agradece el favor ni perdona el agra-

vio; recibe las dádivas y las olvida, cometiendo actos de crueldad con sus mismos bienhechores; por eso a nuestra política de atracción, de generosidad y pacifismo, a nuestro derroche de millones en buenas carreteras, ferrocarriles, escuelas y hospitales contestan los ataques de Abdel-Krim, las crueldades y las matanzas de Julio del año 1.921. ¿Cabe mayor demostración del fracaso de la política de atracción y protectorado, que el conocimiento de la psicología del rifeño y los tristes hechos que la realidad nos ofrece, que no es de un año, sino de muchos años, que no es de una ocasión, sino todas las ocasiones que se les ha presentado?

Por eso la realidad se impone y el procedimiento a seguir lo dicen los hechos pasados y el triste conocimiento de los mismos.

El procedimiento—según los melillenses—que nosotros también compartimos, se reduce a una acción militar rápida, enérgica y decisiva, que someta a la autoridad a los beniurriagueles, contumaces provocadores de la guerra; el desarme de la kábila dominada y una política y una administración honorables con orientaciones fijas independientes de los cambios de gobierno en la metrópoli.

Es la hora decisiva si se ha de hacer honor a nuestra firma en el acto de Algeciras y al tratado con Francia en 1912. Porque si así no se hace, se demostrará que no podemos o no sabemos estar en Marruecos.

Sin la acción enérgica en Marruecos, la moral del ejército se deprime. Los que avisan del peligro como Vives, Lozano, Martínez Anido, Burguete, Weyler y tantos otros, no son comprendidos, sesteando

Conservas "La Isabela"
Frutas al natural.—Mermeladas
:: Hortalizas ::

el Gobierno en esta política de inactividad que ha costado a España solo en los ocho meses de este año «cinco mil» bajas, sin haber hecho nada de provecho.

Los melillenses tienen razón; para alcanzar la paz, es absolutamente indispensable hacer antes la guerra.

Eso es del más vulgar y común sentido.

Sobre todo, si se trata de pueblos independientes, bárbaro y salvaje como el pueblo marroquí.

Conservas "La Isabela"
Los mejores postres.—Los más higiénicos.—Los más sanos.

NOTAS ANTIGUAS

Almería hace 45 años
30 de Agosto de 1878

En la fuente que existe en la calle de Murcia, para surtir al vecindario, riñeron dos mujeres por cuestión de turno para llenar un cántaro de agua. Una de ellas dió con la vasija que llevaba, en la cabeza, á la que le hacia la contra, causándole una herida grave. Despues la valiente apaleó a un gurdia municipal y a un alcalde de barrio que acudieron al escándalo. Hubo necesidad de maniatar á la Ana «La Choza», que así llamaban, para conducirla al arresto municipal.

—El vapor «Laffite» que procedía de Cartagena, entró en nuestro puerto con averías en el timón y en la hélice. Los pasajeros que ascendían á 32, fueron presa de un susto grande.

—Se recaudaron por el impuesto de consumos, 1.002'79 pesetas.

Conservas "La Isabela"
CANJAYAR (Almería)
En breve se venderán en los principales establecimientos de
:: ultramarinos ::

Otra expedición militar

En el tren correo de ayer llegaron 25 soldados de Intendencia e Infantería.

Los mandaba un capitán de la zona de Madrid.

Estas fuerzas, en unión de las expediciones que llegarán hoy y mañana, embarcarán el sábado con rumbo a Melilla, donde cubrirán bajas.

La expedición de ayer, como la anterior, quedó alojada en el cuartel de la Misericordia.

Juzgado Municipal

DIA 29

Distrito de la Audiencia

NACIMIENTOS.—José Torreblanca Delgado y Francisca Madrid Lopez.

DEFUNCIONES.—Dolores Cassinello Compani, de ocho meses, de broncopneumonia; Elisa Garcia Perez, de once años, de meningitis; Dionisio Valenzuela Ruzafa, de 72 años, de broncopneumonia crónica, y José Robles Lopez, de 55 años, de úlcera gástrica.

MATRIMONIOS.—Ninguno.

Distrito de San Sebastián

NACIMIENTOS.—Dolores Utrera Lopez, Manuel Salinas Ruiz, María del Mar Tapioles Donoso y Diego Soler Lopez.

DEFUNCIONES.—Antorio Iglesias Gutierrez, de 90 años.

MATRIMONIOS.—Ninguno.

POR UNA TRACA

Celebrando una fiesta

Los obreros de la fábrica de sombreros de don José Plaza, celebraron ayer una fiesta con motivo de haberse terminado la instalación de los talleres en la nueva casa de la plaza de Bermudez.

Entre los festejos que celebraron, fué uno de ellos el disparo de una traca, alarmando en parte al vecindario y a los transeúntes, las fuertes detonaciones.

Acudieron guardias de seguridad y del municipio, llevando detenidos a la Comisaría a varios de los iniciadores del «festejo» por no estar autorizados para celebrarlo.

Algunos protestaron de la detención, formándose gran cola hasta la Comisaría.

VIAJEROS

Ha marchado a Madrid, el oficial de Correos don Enrique Marin.

—También salió para la Corte, nuestro paisano don Juan Bonachera, acompañado de su familia. El señor Bonachera, director propietario del acreditado colegio de «Leon XIII», de Madrid, ha permanecido una temporada en sus posesiones del inmediato pueblo de Roquetas del Mar.

—Desde Adra, en donde ha pasado una temporada, ha regresado a Berja el propietario don Telesforo Gonzalez Gonzalez.

Noticias de la tarde por telégrafo

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 29

Lo que dice el Presidente

Al visitar esta mañana los periodistas al marqués de Alhucemas, éste nos manifestó que la única noticia que tenía que comunicarnos, era la referente al indulto de la pena de muerte del cabo Barroso, que instigó a la sublevación en el embarque de Málaga, dándonos pormenores de ello.

Nos dijo que en vista del ambiente que se había creado alrededor del indulto, pues fueron muchas personalidades las que intercedieron en favor del reo, pidiendo la gracia hasta el Cardenal Primado de Toledo, el Gobierno hizo que después de cumplir el capitán general de Andalucía su deber, condenándole a muerte, pero llamando la atención, por si podría proponerse el indulto al Rey, que dichas peticiones llegaron hasta el monarca el cual accedió con mucho gusto a que le concediera el indulto, realizando este acto de piedad, que ha sido bien acogido.

Un ruego del Presidente

Además, el señor marqués de Alhucemas, en su entrevista con nosotros, dijo que rogaba a la prensa diera pruebas de patriotismo, no publicando más que las referencias oficiales, pues se hallaba dispuesto a no decir más que la verdad, sin ocultar la menor

noticia, por desagradable que a dicho que se ha publicado fuese, y las inexactitudes que se publican solo sirven para hacer campaña antipatriótica.

Que ha entrado un vértigo de publicar informaciones, y si sigue esto, contra mi deseo, tendré que adoptar serias medidas para impedirlo.

Para el Consejo

El Presidente también ha manifestado, que efectivamente es cierto, que esta tarde a las cuatro y media se reunirá el Consejo de ministros.

Entre otros expedientes, se llevará la Memoria redactada por la comisión del Estado Mayor Central, sobre su visita a Melilla, dando cuenta de las orientaciones que en aquella se fijan.

Noticias del «España»

Las noticias oficiales, que hoy nos comunican, sobre el asunto del acorazado España, son sobre poco más ó menos, las mismas de ayer. Afortunadamente no se ha levantado temporal y siguen los optimismos de que pueda salvarse aún.

El ministro de Marina ha dado una nota, diciendo que no habían llegado aun los vapores de salvamento.

Los buzos siguen trabajando en tapar las brechas.

Lo que dice Chapaprieta

El ministro del Trabajo nos

den abriendo un periodo de información pública, a fin de poder implantar el seguro de enfermedad.

Mañana publicará el Diario Oficial un decreto de la Presidencia, instituyendo un tribunal para conciliación y arbitraje, como trámite previo para planteamiento de toda clase de huelgas.

El tema de Marruecos

Los periodistas hemos preguntado a los ministros, si ellos creían que si en el Consejo de hoy, quedaría terminada la deliberación del tema de Marruecos.

Ellos contestaron que ignoraban, si hoy podría quedar enteramente resuelto este interesante tema, pero que suponían; que había de celebrarse algunos Consejos más.

Firma regia

Ha llegado de Santander la valija con la firma regia, en la que aparece un decreto de Marina, nombrando para el mando de la provincia marítima de San Sebastián, al capitán de navío, procedente de la escala de tierra a don Eugenio Casares Castaño. Otro concediendo la libertad condicional a varios reclusos sentenciados por tribunales de Marina.

Idem un decreto de Hacienda regulando el régimen fiscal en la fábrica de chocolate y en la de torrefacción de café.

Así mismo otro, sobre circulación de mercancías, sujetas al requisito de guía.

De Gobernación, regulando la enagenación de bienes inmuebles no amortizados, pertenecientes a las fundaciones benéficas particulares y de carácter mixto.

Disponiendo que cese en cinco de Septiembre próximo, por cumplir la edad reglamentaria, el comisario de vigilancia don Antonio Cano.

PERPEN

Número de ocho páginas



LA NIÑA

Maria de la Trinidad Perez Yebra

subió al Cielo a las 9 de la noche de ayer, a los diecisiete meses de edad.

D. O. M.

Sus desconsolados padres don Lorenzo Perez Gallardo y doña Dolores Yebra Rittvagen; hermanas Lola y Amalia y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les invitan al sepelio que tendrá lugar hoy, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria Alvarez de Castro 9 y 11, hasta el Cementerio de San José.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

(No se reparten esquelas).

LA FUNERARIA

COMUNICADO

En defensa propia

«Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Muy señor mío: Mucho le estimaré de inserción de las siguientes líneas en su popular periódico, que tanto se viene ocupando del negocio uvero.

Le anticipa mil gracias, en nombre de la sociedad de cargadores de uva «La Buena Fé», su afectísimo s. s.—El presidente, CARLOS ZEA.

«Tenemos la gran satisfacción de decirle que en el asunto pendiente entre los señores consignatarios que componen el nuevo Trust y nosotros, la Sociedad de Capataces «La Buena Fé» parece ser que la razón está de nuestra parte, cuando nuestra gestión ha tenido el más lisonjero éxito. En la etapa que mayores bríos tenían estos señores consignatarios y mayores eran sus amenazas de que el consignatario que se atreviera a traer vapores para la carga de barriles de uva, ese día sus vapores cargarían a un flete bastante barato, tanto como seis peniques, para luego que quedasen solos poner el flete al tipo que les diese la gana. Nosotros, en vista de estas cosas tan anómalas, pensamos escribirle al señor Gerente de la Sociedad Anónima de Canjáyar don Fernando García Espin, el cual, tan pronto fué en su poder nuestra carta se personó en ésta, se cambiaron las primeras impresiones y nos pusimos de acuerdo, el señor García Espin, los trabajadores de este puerto y nuestra Sociedad, para que cada cual con su aportación, viniera al mejor desenvolvimiento de este asunto.

Entonces encontramos Consignatarios que libremente y sin el acicate del trust se presten a traer vapores en buenas condiciones y al flete de un chelin y tres peniques, retornando los 25 céntimos por barril para cubrir sus gastos en el muelle y los dos céntimos a los obreros, para que estos se hagan seguro de accidente y así de esta manera quedan las cosas tal y como estaban de anterior, puestas por estos consignatarios del nuevo trust.

Claro está que sin el auxilio mutuo de estos tres factores no hubiésemos podido realizar esta obra moralizadora que tan necesitado está este negocio. Es evidente que si estas Sociedades no hubiesen existido se hubiera llegado a otros tiempos, cuando algunos señores Consignatarios creían que el muelle, barriles, capataces y trabajadores, estaban a su disposición.

Conste que con esta protesta que se ha hecho le hemos ahorrado a la provincia unas cuantas pesetas, tantas como se puedan demostrar. Suponiendo que para Inglaterra se embarquen este año 700.000 barriles, tendremos de economía tres peniques por barril que hay de uno, tres, seis y resultarían tanto como 8.750 libras esterlinas que a pesetas 34 una

harán 297.500 pesetas más los 25 céntimos de retorno para el gasto del barril y los dos céntimos de los trabajadores suman 189.000 pesetas que unidas a las anteriores hacen un total de pesetas 486.500, más la libertad de poder cargar los vapores que puedan traer los señores consignatarios que así lo estimen, y dejar de correr el riesgo de que a mediados de faena se pudieran alterar los fletes. Esto lo publicamos para que se conozca nuestra actuación, por si alguien tratara de desviar estos hechos, presentándonos como rémora para el negocio uvero.

El Presidente de la Sociedad, «La Buena Fé», CARLOS ZEA.
Almería 28 Agosto 1.923.

Gran fábrica de Aguardientes Anisados y Licores

Colonia agrícola de S Vicente

DOÑA MARIA (ALMERIA)

Precios sin competencia.

Apartado de Correos número 10

Dr. SERAFIN DE TORRES

Enfermedades de la mujer y partos Rayos X y Electroterapia

Consulta de 2 a 4

Paseo del Principe, 32.

Gratis los martes, jueves y sábado a las 10 de la mañana en la casa de socorro «La Obrera»



Compañía Transatlántica de Barcelona

(ANTES A LOPEZ Y COMPAÑIA)

Vapores correos españoles

Para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón y por Canal Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrá de Málaga el 13 de Septiembre el vapor

MANUEL ARNUS

Para Habana y Veracruz, saldrá del puerto de Almería el día 27 de Septiembre el vapor

MONTEVIDEO

con escala en Málaga y Cádiz

Dichos vapores admiten carga y pasajes para los mencionados puntos.

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía, calle del General Segura, 2, bajos.

UN SUCESO

Un hombre herido y un carro al mar

En la mañana de ayer y cuando Baldomero Aguilar Andujar de 28 años, conducía un carro de su propiedad tirado por dos vacas por el camino de las canteras con objeto de efectuar la carga del vehículo.

En dirección contraria marchaba otro carro que había efectuado ya la carga y se dirigía a la capital, bien por que su conductor no pudiese sujetar las bestias ó por un lamentable descuido este carro se echó sobre el que iba y tal sería el encontronazo que una de las vacas pereció y el carro rodó por el terraplen, cayendo al mar.

Su conductor que iba subido, cayó también y este fué asistido en la casa de socorro «La Obrera» por el doctor don José Cordero Soroa, de contusiones y erosiones en el tórax y clavícula derecha. Después de curado fué trasladado el Baldomero Aguilar Andujar al hospital provincial, en cuyo esta-

blecimiento quedó encamado en la sala de Santa Rosa.

El conductor del carro que produjo el accidente llamado Bernardo Góngora Andujar, se dió a la huida.

Las pérdidas se calculan en unas 2.200 pesetas.

De correos

Tarifa internacional

Para la debida aplicación del Convenio postal hispanoamericano, la tarifa aplicable en Bolivia para la correspondencia destinada a España es la siguiente:

Cartas: Por los primeros treinta gramos, 0,15 pesetas; por cada veinte gramos o fracción siguiente, 0,10.

Tarjetas postales: sencillas, cada una, 0,05; con respuesta pagada, cada una, 1,10; diarios, revistas y publicaciones de interés general, libres de porte.

Impresos: libros, folletos de edición nacional o extranjera, por cada 50 gramos o fracción, 0,05; circulares, tarjetas, grabados, prospectos, catálogos, por cada veinte gramos o fracción, 0,02.

Papeles de negocios: por cada 50 gramos o fracción, 0,25.

Muestras: por los primeros 50 gramos, 0,03; por cada 50 gramos o fracción siguientes, 0,01.

Derechos postales: derecho de recomendación, 0,20; derecho de aviso de recepción, 0,10; derecho de reclamación, 1,10; derecho de solicitud de devolución o cambio de dirección, 0,10.

BOLETIN OFICIAL

Extracto de los asuntos publicados en el correspondiente al día 28.

Anuncio del Distrito forestal sobre aprovechamientos de pastos de los montes que cita.

—Requisitorias judiciales.

—Relación de valores que el servicio de avance catastral hace en términos de Canjáyar.

Antes de cada

comida, tomad Neutralona Covaleda, y vuestra digestión será deliciosa.

Para Christiania y demás puertos de Noruega



El magnífico vapor BRETAGOE de la acreditada línea Thoreoen, saldrá fijamente el día primero de Septiembre.

Para huecos e informes a su consignatario Hijo de Alfredo Rodríguez, Gerona 5.

ABANICOS

realizo todas las existencias a medida de precios.

Francisco Escamez Morales

Plaza Nicolás Salmerón, 3
regalos a los compradores.

DIGESTÓNICO
¡SIEMPRE CONMIGO!

ES LA SALUD DE MI
ESTÓMAGO

Tribunales

Para Procuradores

Durante los diez últimos días del mes de Octubre, se celebrarán en la Audiencia Territorial de Granada, exámenes para Procuradores.

Las solicitudes pueden presentarse dentro de los quince primeros días del mes de Septiembre próximo.

Un pleito

En la Sala de lo Civil de la Audiencia Territorial de Granada, ha ingresado un pleito seguido en el Juzgado del distrito de la Audiencia de esta capital, entre don Francisco Morales Cortés y la Sociedad «La Esparto Corehera Ibérica», sobre reclamación de cantidad.

EN LA AUDIENCIA

Señalamiento para hoy

Sección segunda.—Tribunal de Derecho: Causa del juzgado de Canjáyar, contra Miguel González Lázaro, sobre hurto.—Abogado, don Pascual Domínguez; procurador, don Fernando Escobar.

Acusación retirada

Ayer mañana, comenzó a verse en la sección segunda la vista de causa seguida en el juzgado de Velez Rubio, contra Antonio Aránega Aránega, por disparo y lesiones.

Como el fiscal, en el acto del juicio re iró la acusación, el procesado fué declarado en libertad.

La aviación comercial

Según los ingleses, España puede ser la primera potencia aérea.

«The Times» se ocupa en un artículo del desarrollo del transporte comercial aéreo y le angura un gran porvenir, en vista de las proporciones que ha adquirido en menos de cuatro años.

Después de pasar revista á las principales líneas mundiales actualmente en explotación y á las que ya están proyectadas, termina examinando la línea Sevilla-Buenos Aires y escribe:

«El servicio aéreo entre Sevilla y Buenos Aires es hasta ahora el más vasto de todos los concebidos. Si España se decide á obrar con rapidez, será probablemente la primera Nación que establezca una línea aérea interoceánica, porque el proyecto británico de una ruta aérea á la India, vía Egipto, no parece de realización tan cercana. España espera, además, u a vez dicho servicio en marcha, establecer vías secundarias á Italia, á las islas Canarias y á lo largo de la costa del Pacífico en la América del Sur.

Colegio Fröbeliano

dirigido por doña Carmen Tello

PLAZA SANTO DOMINGO 5

Clases elementales y superiores

Se admiten internas

Número de ocho páginas

DEL PUERTO

Hé aquí el movimiento del puerto habido en el día de ayer:

DE ENTRADA

Vapor noruego «Balhom», de Cartagena, con carga general.

Laud «Carmencita Ferrer», de Larache, en lastre.

Balandra «San José», de Cartagena, con carbón

Pailebot «Nieves», de Mazarrón, en lastre.

DE SALIDA

Laud «Carmencita Ferrer», para Málaga, en lastre.

Laud «Leonor García», para Mazarrón, con mineral.

Pailebot «Nieves», para Vigo, con sal.

Laud «Segunda Remedios», para Santa Pola, en lastre.

En la Comisaria de Vigilancia

Denuncias a granel.

Las denuncias en la Comisaria de Vigilancia, caen como «lluvia menuda». En las últimas 24 horas se han hecho las siguientes:

Por Paulina Ruiz Cuadra, contra Juana Hernandez, habitantes ambas en los Cortijillos de Belén, porque la segunda despues de insultar a Paulina, le causó una herida en la region frontal con una botella que le arrojó.

Presentacion Lopez Clares, contra un individuo conocido por Cayetano, porque éste la insulta y la amenaza, como así mismo a su hijo Francisco.

Maria Martínez Serrano, contra Juan Belmonte (y no el exdiestro de Triana), con el que hace vida marital, porque también la maltrata y la insulta.

Y Enrique Lopez Payarés contra Francisco Pelayo y la mujer de éste llamada Basilisa, porque dieron una fuerte paliza a un niño hijo del denunciante.

BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas

Servicio esmerado y económico

REAL, NÚM. 15. — ALMERÍA

GACETILLAS

Junta de Sanidad

Para hoy, a las siete de la tarde, está convocada en el Gobierno civil la Junta provincial de Sanidad, con objeto de elegir algunos vocales de la misma y tratar de diferentes asuntos.

El paro forzoso

El Gobernador civil ha dirigido una nueva circular a los Alcaldes, ordenándoles que le remitan una relación de los obreros que se encuentran sin trabajo por paro forzoso, en sus respectivas localidades.

De la cárcel

Ayer fué puesto en libertad José Muñoz Garbin.

Una orden

El Alcalde señor Iribarne, ordenó ayer que por parte del propietario se cerque inmediatamente el solar que existe en el Paseo del Príncipe y calle de Marqués de Aguilar de Campoó, para entrar al Mercado público.

Pastoreo abusivo

Por la Guardia civil ha sido denunciado ante el Juzgado municipal de Huércal Overa, Antonio Alcolea Saez, por tener pastando ganado en propiedad particular, causando daños.

Con el uso del Elix Estomacal

de Saiz de Carlos, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja; así como la fatiga mental y muscular y el enflaquecimiento; curándose la neurastenia gástrica.

Mordido por un perro

Ha sido mordida por un perro Isabel Martín Lorenzo, la cual se ha sometido por cuenta del Ayuntamiento al régimen antirrábico.

Renuncia

Han renunciado el cargo de concejal del Ayuntamiento de Chercos, don Juan Francisco Saez Saez, don José Saez Moreno y don Lisardo Diaz Saez.

AVISO

El consulado americano ha sido abierto nuevamente temporalmente durante la presente campaña uvera, cuya oficina queda establecida en el Hotel Simón, estando a cargo del viceconsul Mr. Percy C. Kemp.

Señor alcalde

La calle de Rivera, transversal á la de Perea, se encuentra convertida en un estercolero, en su proximidad á la plaza de Marín.

Urge pues, señor Alcalde, sea higienizada dicha calle, pues los vecinos se quejan y con razón de los malos olores que de allí se desprenden.

De gran interés para las señoras

A precios sin competencia las últimas creaciones de la moda en sombreros. Trajes de vestir y playa, de señora y niños.

JOAQUINA IBAÑEZ
Príncipe 17, primero, Almería.

Para niños

Alimentándolos con los exquisitos y sanos chocolates de la Tropa, se crían exageradamente robustos.

Vapores fruteros á Dinamarca



El acreditado vapor «ALGARVE» tomará carga para

COPENHAGUE

y saldrá de este puerto el día 7 de Septiembre.

Para hueco é informes su consignatario, H. FISCHER

Consultorio Médico Quirúrgico

DE LA

DIVINA INFANTITA

Doctor: Manuel Hernández Rodríguez

LICENCIADO EN MEDICINA Y CIRUGIA CON PREMIO EXTRAORDINARIO,

Ex ayudante de la Clínica de Operación de la Facultad de Medicina de Madrid — Exalumno interno y pensionado de la Facultad de Granada. — PREMIO CAJAL en 1.923, especialista en partos y enfermedades de la matriz, Medicina y Cirugía general. Instalación de los rayos X, electroterapia DIATERMIA. Horas de consulta de 3 a 5. — Calle de Granada Almería.

Serrines de corcho

Sulfato de cobre INGLES

Azufre Floristella y terrón

99 por 100 PUREZA

Barriles de pino especiales.

Maderas de OPORTO y GALLEGAS

Arcos CATALANES e ITALIANOS

Puas y varas para barriles

CONSULTAR PRECIOS A

GABRIEL GONZALEZ GONZALEZ

Martínez Campos 17. ALMERÍA

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

A cargo del

Doctor José Cordero Soroa

Médico de número del Hospital provincial. — Diplomado en Oftalmología por la Facultad de Medicina de París. — Miembro de la Sociedad Oftalmológica Hispano-Americana.

CONSULTA DE 1 a 4

PASEO DEL PRÍNCIPE NÚM. 24.

GRATIS: Lunes, miércoles y viernes de 9 a 10 de la mañana en la casa de socorro «La Obrera».

Información Telegráfica de LA CRONICA

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

De Marruecos

Madrid 29

Reunión de elementos

Dicen de Tetuán que el Alto Comisario señor Silvela reunió a los principales elementos oficiales para ultimar la redacción del decreto determinando las funciones de los interventores civiles en Tetuán, Larache, Alcazaquivir, Arcila y Xanen.

Las funciones serán gubernativas y dispondrán de la Policía y de la Guardia civil.

El Bajá se encargará de la vigilancia y seguridad de la población con fuerzas europeas en las afueras y en los alrededores y que solo en caso grave y cuando lo reclame el interventor, acudirán al interior.

Debe seguir el avance, según Silvela.

Se asegura que el señor Silvela insiste en que debe seguirse avanzando no por capricho sino para que castigadas las agresiones que se han sucedido y se sucedan, vuelva la paz.

Dimisión presentada y rechazada.

El Secretario de la Alta Comisaría en Marruecos, señor Saavedra, presentó la dimisión a causa de los últimos sucesos.

Dicha dimisión fué inmediatamente rechazada.

Comportamiento heroico de una mujer.

Se elogia el comportamiento de una mujer llamada Antonia Gonzalez, que durante los últimos graves sucesos desarrollados en el campo moro, auxilió a los heridos en medio del tiroteo. Además salió a buscar velas para alumbrar mientras curaban a los heridos.

También se distinguieron

otros elementos civiles en aquellos momentos difíciles.

Fuego de cañón.—Contra los aeroplanos.

Un cablegrama de Melilla, da cuenta de que las baterías del Peñón y de Alhucemas, continúan el fuego sobre Axdir.

Añaden que los cañones de los moros dispararon sobre nuestros aeroplanos sin alcanzar a estos proyectil alguno.

Varias noticias

Madrid 29

Una concesión

Por el ministerio de la Gobernación se ha concedido la gran cruz de Beneficencia con distintivo blanco, morado y negro, al doctor en Medicina don Vicente Martin Romero.

Cargo renunciado

El ministro de la Gobernación, señor duque de Almodóvar del Valle, ha admitido la renuncia que del cargo de comisario general de vigilancia que desempeñaba en Barcelona, ha presentado don Alvaro de Juana.

Para desempeñar el cargo de Comisario en Barcelona

Se ha publicado una disposición de Gobernación reconociendo condiciones para ser nombrado Comisario general de la provincia de Barcelona a los jefes de la Guardia civil o de la escala activa del ejército y también a los funcionarios de primera categoría del cuerpo de vigilancia.

Nuevo Comisario

Ha sido nombrado Comisario general de Vigilancia en la provincia de Barcelona, D. José Corelles Puitemes.

De Correos y Telégrafos

Por un decreto de Gobernación que publica la «Ga-

ceta» ha sido promovido otros de la Guerra, de Marina

empleo de jefe de Centro de y del Trabajo. Los demás ministros hablarán mañana, para lo que se reanuda el Consejo de hoy.

Telégrafos, con la categoría de jefe de Administración de tercera clase don Francisco Esteban Ruiz.

También se ha publicado otra disposición declarando jubilado con honores de jefe superior de administración civil, sin gastos, a los jefes de tercera clase del Cuerpo de Correos don Ramón Setamendi y don José Bosqué.

Consejo de Ministros.—Antes de empezar.

A las cuatro y media de esta tarde, se han reunido los ministros en Consejo presididos por el marqués de Alhucemas.

Al entrar nos dijo el general de Marina señor Aznar, que los buzos continuaban taponando las averías que ha sufrido el acorazado «España» a causa de su embarrancamiento frente al Cabo Tres Forcas. Añadió que todavía no habían llegado algunos trenes de salvamento pedidos.

El general Aizpuru expuso que no creía necesario el sacar copias de la Memoria redactada por el Estado Mayor Central, que se haría fácilmente para los ministros, por ser asunto conocido de todos.

Lo tratado en Consejo

A las diez y cuarto de la noche terminó el Consejo de ministros.

Primeramente se despacharon varios expedientes de diferentes ramos.

Después el ministro de Estado señor Alba, habló sobre la conferencia de Tanger y de las conversaciones sostenidas con el conde de Romanones con respecto al viaje del Rey a Roma.

Se leyó detenidamente la Memoria del Estado Mayor Central, comprobándose en el plano las indicaciones de aquella sobre la línea fija.

Hablaron ampliamente, entablándose un debate, en el que tomaron parte los minis-

Captura de un criminal

Confidencias recibidas en la Dirección general de Seguridad, han permitido a la Policía capturar a José Picón Madrid, que mató al Policía Jesús Fernandez en «La Alegria» de Barcelona, el día 4 de Abril del actual año.

Se declaró autor del hecho y además denunció al cómplice.

Más intoxicados por la leche

En las casas de socorro de Chamberí y la Universidad, han sido asistidos hoy mas de 300 intoxicados por haber bebido leche en mal estado.

Ha sido encarcelado por orden judicial el vendedor de dicho líquido.

Petición de copias de telegramas.

Se afirma que varios vocales de la Comisión de responsabilidades civiles pidieron al Gobierno les envíe copia de los telegramas cursados por el Alto Comisario señor Silvela, para demostrar que la operación de descongestionar a Tizzi Azza se realizó con la exclusiva responsabilidad del señor Silvela porque se oponía a ello el Gobierno.

También se afirma que después de realizada la operación, el señor Silvela presentó la dimisión del cargo y que el marqués de Alhucemas la rechazó amenazando con dimitir el Gobierno en pleno.

PROVINCIAS

Madrid 29

Paro general en la Coruña pidiendo indulto.

Comunican de La Coruña que el paro general iniciado ayer por haber sido condena-

do a la pena de muerte el cabo Sanchez Barroso, continúa. Solo abrieron las expensas de tabacos y las farmacias, no circulando los tranvías.

Dicen que se trata de continuar el paro como una protesta contra la guerra de Marruecos.

Créese que se acordará volver mañana al trabajo.

Gratitud de una madre

Otro despacho de la Coruña dice que la madre del cabo Barroso acompañada de varios millares de personas, visitó al Alcalde de aquella capital para expresar su gratitud por haberse concedido el indulto de su hijo.

Condenado que toca la Marcha Real.

Telegrafian de Málaga que al notificarle al reo cabo Sanchez Barroso su indulto de la pena de muerte, solicitó asomarse a la ventana del calabozo, tocando con un acordeón la Marcha Real.

El público prorrumpió en vítores a España, al Rey y al defensor del cabo.

Otro atraco.—Detenidos

Un despacho de Barcelona participa que doce individuos con pistola en mano penetraron en el despacho de harinas de la calle de la Diputación, obligando al cajero a que les entregara el dinero que tuviera.

Emprendieron la huida a pie, pero fueron perseguidos en automóviles.

Pudieron ser detenidos tres de los atracadores, a los que el público trató de lynchar.

Misión asesinada

Dicen de Roma que han sido asesinados en Grecia los que formaban la misión italiana encargada de la limitación de la frontera.

BOLSA

Interior 4 por 100.	72'00
Amortizable 5 o/l.	00'00
Londres a la vista.	33'84
París a la vista.	42'50

PERPEN

Doctor Eduardo Pérez Cano

DEH HOSPITAL PROVINCIAL
 Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas.
 Análisis de sangre, esputos, orinas y demás productos patológicos
 TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO
 De 2 a 4, calle de Eduardo Pérez, 7

DE MARINA

Salida de cañoneros

Anoche a las ocho abandonaron estas aguas los cañoneros «Alvaro de Bazán» y «Doña Maria de Molina», que permanecieron en el puerto durante las grandes fiestas, contribuyendo su distinguida oficialidad y marinería a dar animación a la ciudad.

El «Alvaro de Bazán» zarpó con rumbo a Cartagena y el «Doña Maria de Molina» a Cádiz.

Campaña frutera.

El vapor «Poeta Arolas» ha zarpado de este puerto con rumbo al «Liverpool», con 3.346 barriles y 20 cajas de granadas.

Se encuentra en puerto a la carga para Christiania, el vapor «Bretagne».

Hoy es esperado el vapor «Alcira», y tomará carga de barriles para Belfast y Dublin, saliendo por la tarde para dichos destinos.

Con destino a Copenhague llegará el 7 de Septiembre próximo el vapor frutero «Algarve».

Ayer mañana fondeó el vapor «Bathom», para cargar barriles de uvas.

En vista de la escases de carga, unicamente tomará 450 toneladas de ocre y hoy marchará a Valencia a completar el cargamento.

La existencia de barriles que habria anoche sobre muelle, se calculaba en unos 4.000

Hasta ayer iban embarcados por este puerto 28.899 barriles.

En 30 de Agosto del año anterior se habian exportado 86.445 enteros y 41 medios.

LOS AUTOBUSES

El público ha acogido con gran beneplácito el establecimiento en nuestra capital de los autobuses, que permite gran comodidad para recorrer los extremos de la ciudad.

Nuestra capital por su especial edificación de casas de pocos pisos, tiene un radio bien estenso y ello hará seguramente acostumbrar al público a tomar este nuevo medio de locomoción, que en todas las capitales ha sido aceptado con gran entusiasmo.

Ahora, lo que precisa, pasadas las fiestas, en que por fuerza los servicios abrumantes no podian hacerse ordenadamente, es imprimir a los itinerarios unos señalamientos de horas fijas y de precios moderados, para hacer con mayores ventajas los recorridos. La salida puntual a horas marcadas para los trenes, las mismas salidas de los itinerarios y todo cuanto indique orden.

El que tiene que ir, por ejemplo, al tren correo, sabiendo que el autobus, sale de la Puerta de Pur-

chena a las once y diez, no tiene que estar esperando en la calle, a la ventura un tiempo precioso que pierde. Lo mismo le sucederá para ir al Barrio Alto, o a la Pescadería.

En cuanto a los precios debe hacerse por fracciones de recorrido, pues no debe pagarse lo mismo por ir desde el comienzo del Bulevar al muelle, que por tomar el autobus en la Puerta de Purchena. De la baratura depende el aumento de viajeros.

Tambien debe pensar la empresa en la venta de tarjetas de abono como existen en todas partes.

Todas las cosas, las decimos en bien de la misma empresa, pues como almerienses deseamos que ella prosperara para que se consolidara esta gran mejora, que a decir verdad, se ha visto por los almerienses con gran simpatía.

DE MODAS

El uso de los guantes

En la antigüedad el guante se usaba para librarse del frio o para preservar las manos en ciertos trabajos; hasta la Edad Media no apareció como accesorio de la «toilette», y se le consideró elegante. En el siglo XIII las mujeres llevaban guantes de piel o de tela, y en el siguiente el gran lujo consistía en cambiarlos continuamente. Se hacian de cabritilla tan fina, que se llamaron de «piel de pollo». Más que puestos, se llevaban en la mano o en la cintura. Se les ha adornado con bordados y piedras; se les ha hecho de punto de aguja y de tela, variando la forma en guantes cuando cubren los dedos, y mitones, si los dejan al descubierto. El tamaño ha variado tambien continuamente: se llevan solo hasta la muñeca, y hay otros que suben hasta el hombro.

España se ha distinguido siempre en la fabricación de guantes.

Para el uso de ellos hay reglas que se deben tener en cuenta. Por ejemplo: si se trata de asistir a una ceremonia, son necesarios los guantes blancos de cabritilla u otra piel muy fina; lo mismo será en los casos de asistencia a una comida o al teatro.

Para salir de día lo propio es que el guante sea del color del

traje o mas obscuro, y tambien es de buen gusto que haga juego con el color del sombrero o de los adornos.

El guante obscuro hace más pequeña la mano que el guante blanco, y los que tienen brillo favorecen la armonía de la línea y dan morbidez a la mano.

Han Serp, en su libro «Usos y costumbres», pretende que los guantes indican la posición social de las personas.

Y la higiene pretende también, y con razón, que es muy sano espolvorear a menudo en el interior de los guantes polvo aromático de arroz, pues esto, además de conservarlos secos, les presta facilidad para entrar y salir y los mantiene en mejor estado.

LEONOR DE OLÓZAGA

Consulta de enfermedades de los oídos, nariz y garganta

á cargo del:

Dr. J. Esteban Navarro

Especialista de Madrid

Antiguo ayudante de los doctores Barjas y Tapia.

Consulta en Almería hasta fines de Septiembre en el despacho del doctor Compani.

BOULEVARD DEL PRINCIPE 83

De 11 á 1.

FERRER MUEBLES

No confundirse, Sebastián Pérez 10, frente a «La Verdad».

Miguel Garcia Algarra OCULISTA

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5

Paseo del Principe 3

Consulta de 10 a 12.

Doctor J. Compani

De la Sociedad Española de especialista del pecho.

Profesor alumno del Dispensario antituberculoso Maria Cristina de Madrid.

Enfermedades del aparato respiratorio y del corazón.

Moderna instalación de los

RAYOS X

Consulta Bulevard del Principe 85

EL TRIUNFO

Drogueria y perfumeria

En este bien surtido y acreditado establecimiento encontrará el público a precios muy económicos, drogas y productos químicos, específicos nacionales y extranjeros, aguas minerales, perfumeria española y extranjera, pinturas de todas clases y tintes de todos colores, esponjas, brochas y pinceles. Ortopedia y articulo de goma.

Depósito exclusivo de la Locción y Masage «Evilo»

Productos y aparatos «Meta». —RAFAEL GONZALEZ, Plaza de Nicolás Salmérón 3 Almería.

BERRIN DE CIRCHIO PARA PRECIOS E INFORMES M. BERJON. BOULEVARD 59

MOTORES CROSSLEY

para gas pobre
aceites pesados
GASOLINA

Són los PREFERIDOS en el mundo entero.
Gasógenos para toda clase de combustibles.
Detalles gratis: A. S. Maude, Gran Via, 1,
Apartado 584. MADRID
Señores AZNAR Y TONDA, PRÍNCIPE 27, ALMERIA

Aguas y Balneario de Marmolejo

Carbónicas bicarbonatada sódicas magnéticas cálcicas, lí-
micas verdemente ferruginosas

De creciente éxito es el tratamiento de enfermos de estómago, hígado,
bazo, riñones, vejiga, intestinos, diabetes, sacarina, cloro-anemia etc.
Abierto al público desde 1.º de Abril al 30 de Noviembre.
Estación de ferrocarril a siete horas de Madrid y cuatro de Sevilla.

HOTEL DEL BALNEARIO

Todo confort, cocina francesa, mesas de régimen.
Pedidos de habitaciones y cajas de botellas al administrador del Bal-
neario en Marmolejo (JAEN).

La experiencia demuestra que
los chocolates y dulces

MATIAS LOPEZ

Son los mejores del mundo

Pedidos en todos los ultramarinos y confiterías

VAJILLAS COMPLETAS

Loza y cristal a precios sin competencia. Artículos
para viaje y regalos.

Casa Ferrera, Martínez Campos 19 y 21

Anemia, tubercu'osis, neurastenia
Cat-ros crónicos etc.

T O M A D

HISTOGENO LLOPIS

Insustituible en las convalecencias

Laboratorios: «A Llopis» Rosales 8 y 2 Madrid

Preguntad a los Sres. médicos y practicantes por el CLOGENO LUMEN

y os dirán que es el Mago de los antisépticos.
Suprime inmediatamente las supuraciones y cicatriza con maravillosa rapi-
dez las heridas.
De venta en todas las farmacias.
Depositario exclusivo: FARMACÉUTICO GIENENSE JAEN.
Representante para Almería y su provincia, don Antonio Herrera García
Alcalde Muñoz 8, Almería.

BALNEARIO DE TOLOX

Provincia de Málaga

MANANTIAL AZOADO Y RADIOACTIVO
Cura las enfermedades de las vías res-
piratorias.—Especial para catarros.—
No se admiten enfermos de tisis ni tu-
berculosos.
Instalación completa de Inhalaciones di-
rectas difusas, o húmedas y Duchas na-
sales.

Temporadas oficiales: del 1.º de Mayo al
30 de Junio y del 1.º de Septiembre al
31 de Octubre.
Médico-Director. Dr. don Segundo d
Olea y Aguilera.

Para pedidos de folletos y agua embote-
llada a su propietario don Manuel del
Rio y del Rio, en TOLOX

Se recomienda la FONDA DE CAMPO
por hig' ene y proximidad al Balneario.
—Luz eléctrica en todas las habitacio-
nes.—Escrupulosa desinfección con apa-
rato Aesculap Formol, Correo.—Telé-
grafo.—Capilla pública.—Ferrocarril di-
recto de Málaga a Coin.

Aviso a los Bars

La mejor tapa es el SALCHICHON
número 3 que elabora la FABRICA SI-
BERIA, de VICH, y vende en toda An-
dalucia a los siguientes precios:
Paquetes postales a 10 50 pesetas kilo
Cajas de 25 kgs. « 10'25 «
Cajas de 50 « o más a 10 «

LA PERLA ANTIGASTRÁLGICA del doctor Delgado

CURA LOS PADECIMIENTOS DEL
ESTÓMAGO

Medicación eficaz contra las afeccio-
nes del estómago, sea dolor, acedias o
vinagres, vómitos despues de sus comi-
das, inapetencias debilidad estomacal,
saburras disenterias y en general para
todas aquellas molestias que revelen
malas digestiones, sean o no dolorosas
Para mayores datos dirigirse al
Depósito: Sevilla. El autor farmacia «El
Globo». Tetuán 20.
Almería, botica Santo Domingo, don
Juan Vivas Pérez, Paseo del Príncipe.

Fajas y CORSES

La acreditada corseteria de doña Jua-
na Navarro, hoy de su sobrina doña An-
geles Escobar, se ha trasladado a la ca-
lle de la Manzana número 2.
Se hacen fajas para el descenso de la
matriz, desprendimiento de riñones y
para hernias de ombligo y de ingles. Fa-
jas-bragueros sin hierro para caballeros,
y aparatos para desviación de la colum-
na vertebral.

Se vende un solar situado en la
Avenida de Vilenes (Pla-
za Toros) de 803 metros cuadrados. Ra-
zón, Relojeria de don Antonio Ferrer.—
Tiendas 26.

Restaurant "Diana"

Situado en el mejor sitio
de Almería ::

Como en años anteriores se sirven co-
midas a la carta y ricos bocadillos. Hela-
dos de todas clases y café.
Especialidad en vinos y licores de to-
das marcas.
Teléfono número, 377.



Export Bier

Estrella Roja

es la Reina de las Cervezas

No contiene adición de alcohol - La mejor
para las comidas - Es tónica - Es digestiva

DE VENTA: EN COLMADOS, CERVECERÍAS Y CAFÉS

EN TODAS LAS POBLACIONES
SE HA IMPUESTO EL USO DEL
LICOR del POLO
POR RECONOCERLO SUS
CONSECVENTES CONSUMIDORES
COMO EL MEJOR DENTIFRICO
Y MÁS PODEROSO ANTISEPTICO

MEDIO SIGLO
DE EXITOS CRECIENTES
ES SU MAYOR ELOGIO